全生命周期消防安全宣传教育
幼儿园消防宣传活动教案
 
一、活动目标
1. 认识福吉，认识消防员的工作
2. 辨识火与火灾，了解不同的火灾类型
3. 掌握如何拨打火警电话
4. 了解疏散逃生知识
二、活动准备
1. 课件
2. 游戏道具
3. 福吉娃娃（有条件可以准备，用于最后的彩蛋）
三、活动过程
第一部分 【猜一猜】认识福吉、认识消防员的工作
1. 她是谁？自我介绍，我是一名消防宣传员，大家可以叫我XX教官
2. 他是谁？福吉
3. 请小朋友们观察一下，福吉的外表有什么特征呢？是一直大象，一只鼻子可以喷水的大象
4. 福吉穿着什么样的衣服呢？两种衣服，一种是制服，一种是灭火战斗服
5. 消防员的工作有哪些？
1 灭火（选用漳州“4·6”古雷实话爆炸火灾处置现场照片）
2 救援（选用三明支队水域救援，地震救援照片）
3 训练（第一张图上，消防员在做什么呢？切割第二张图上，消防员在做什么呢？消防员叔叔跑步和我们的跑步有什么区别？他扛着假人！拓展：消防员叔叔为什么要扛着假人？因为在火灾或救援现场中，常常有被困人员，如果不进行这样的训练，消防员叔叔很可能就扛不动这些人员了，那就会出现危险！）
4 升国旗（大家有没有见过消防员国旗呢？——没有（大部分小朋友没见过五一广场升旗）。这是我们这片可爱的土地上（福州）的一支特殊队伍，他们是三坊七巷消防救援站，承担着一个神圣又庄严的任务——升国旗，没有去看过的小朋友可以去五一广场看看哦）
第二部分 【辨一辨】辨识火与火灾
1 提问：请小朋友们辨一辨，下面几幅图片是不是火灾
——不是。第一幅图？烤肉；第二幅图？过生日点蜡烛；第三幅图？篝火晚会（绝大部分小朋友不知道什么叫篝火晚会，稍微解释一下：篝火晚会是用一些小树枝搭成一个三角架子，在中间点火，营造一个温馨的氛围）
2 提问：那如果这些火没有控制好，会变成什么呢？
烤肉——把厨房烧起来；蜡烛——把房子烧起来；篝火——把森林烧起来
3 总结：因此，如果将火运用得好，我们会得到美味的食物，得到火的帮助，但如果火失控了，变成了火灾，会威胁我们的生命，让我们失去心爱的东西。
第三部分 【说一说】如何拨打火警电话
1 引入：发生火灾时，我们首先要做什么？（各种回答）大家回答得都对，但是最重要、最紧急的，应该要先拨打火警电话！
2 火警电话是多少？119
3 我们在拨打火警电话的时候，能不能跟消防员叔叔说，叔叔，我家起火了？——不行。因为消防员叔叔不知道我家在哪里，我们应该说出具体的位置。
4 除此之外呢，我们还应该告诉消防员叔叔，火的大小和起火的位置在哪里，比如“消防员叔叔，我家厨房的一口锅起火了”；比如“消防员叔叔，我家的卧室起火了，一整个卧室都烧起来了！”
5 还有呢，还应该告诉消防员叔叔现场有没有人被困，比如“消防员叔叔，我家厨房的一口锅起火了，我和妈妈都跑出来了！”比如“消防员叔叔，我家的卧室起火了，一整个卧室都烧起来了！我逃出来了，但是我的爷爷奶奶还在房子里！”
6 为什么说这些呢？因为火灾很可怕，一不小心就会把我们吞噬，所以我们应该要在第一时间告诉消防员叔叔，火灾有多大，有没有人被困在火场里，以便消防员叔叔更好更快地救人！
第四部分 【选一选】疏散逃生知识
1 发生火灾时，我们还应该做什么？——逃生。怎么逃？我想请大家选一选，以下两种方式哪一种才是对的呢？向外？还是留在屋内等待救援？其实，这两种方式都是对的，但是要根据不同的情况，选择不同的逃生方式，接下来，就请我们的好朋友阿吉，为大家讲一讲。（播放动画片）小结：大家记得福吉说了什么口诀吗？小火快跑，浓烟关门。
2 那我们应该向哪里逃呢？可以向电梯逃生吗？不行，为什么呢？因为起火的时候，会切断电线，电梯很可能没有电，或者在下降的过程中断电，使我们被困在电梯里面，多么危险呀！
因此，我们应该要向楼梯逃生，接下来，我请出我们的逃生小助手——疏散指示标志，他们是什么样子的呢？绿色的，发光的。请各位小朋友找一找，我们的教室里，哪里有疏散指示标志呢？（一般在阶梯教室或者较大活动室开展宣传活动，在室内都有不止一处疏散指示标志和安全出口标志，引导小朋友们寻找这样的标志）当我们看到这些标志之后，就表示，这个方向是安全的，我们可以向这里逃生。这些疏散指示标志通常在哪里呢？（选用马尾大队日常消防安全检查中的照片）这个标识可以在地面上，也可以在墙上，还可以在天花板上。
3 那么，最后我再问大家一个问题：我们在逃生的时候，一定要用湿毛巾捂住口鼻吗？不一定。我们还可以怎么做呢？用袖子或者直接用手捂住口鼻，弯腰前进。我们为什么要用必须要用湿毛巾捂住口鼻吗？不一定，为了节省时间，可以用衣袖捂住口鼻，或者用手捂住口鼻匍匐前行。
第五部分 【对不对】日常行为对与错
1 玩火，不对，放烟花，对。放烟花时我们需要注意什么呢？一是在空旷的室外燃放，二是需要大人陪同。
2 使用电暖炉，这位叔叔使用电暖炉对不对呢？不对，因为他都睡着了，这样很危险，那我们如何正确使用取暖设备呢？一是要在清醒的时候使用，二是要去可燃的沙发、床、被子保持一定距离，当我们离开房间时，一定要将取暖设备关闭。
3 安全用电，图片中的排插遭遇了什么？有好多好多的用电设备都要用它通电，比如有冰箱、洗衣机、电视……这样对吗？不对，为什么？因为这样会导致插座的压力很大，有可能它承受不了这些压力就要爆炸啦，就会起火。那我们应该如何注意用电安全呢？应当尽可能将不同的用电设备接在不同的插座上，还应该请专业的叔叔定期检修我们的线路。
4 保持通道畅通。我们不应将杂物堆放在安全出口边上，为什么呢？因为这样会堵住通道，这样万一发生火灾了，我们还能逃出去吗？——不能。因此，我们要保持通道的畅通！
5 提示：所选取的画面尽量为正确行为，若一定要展示错误行为应当在图片上加“×”等错误标志，以免误导小朋友
第六部分 游戏
我想请小小志愿者，一共4个人（时间充裕的话可以多请几组，一般，消防宣传员站在中间，左右两边各站两名小朋友，这样使其他小朋友可以观看到游戏过程）
道具部分：透明水桶切割自制1个（洞不应过大，但是要能让一个球通过），道具球4个（备用2个）可以直接借用幼儿园里的，大部分幼儿园都有这样带绳子的球或者沙包，所选取的道具应该结实、牢固，否则可能在游戏过程中出现断裂。
1 首先请大家比一比，谁先把球取出来？结果基本是大家都取不出来，卡在一起，如果水桶的洞太大，就可能导致游戏失败，小朋友都能将球取出来。
2 那么我给小小志愿者编号为1,2,3,4，请小朋友按顺序把球取出来。1——2——3——4——结果小朋友顺利把球取出来了。
3 总结：这个游戏告诉我们什么呢？我们在疏散逃生的过程中，应当按顺序有序逃生，能不能抢着出去？——不能，否则所有人都堵在门口出不去，从而耽误了逃生时间，甚至有可能发生踩踏危险！
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此部分总结一下今天授课的内容即可（可按照PPT提示完成）。

